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Højere periodiske afgifter
Bilafgifterne, der skal betales løbende, er steget fra årsskiftet. Vægtafgift, 
grøn ejerafgift og CO₂-ejerafgift er alle blevet indeksreguleret med 6,5 pro-
cent for at afspejle generelle pris- og omkostningsstigninger. Dette gælder 
for alle typer biler, uanset om de kører på benzin, diesel, el eller hybrid.

Højere registreringsafgift på el- og hybridbiler
Hvis du overvejer at investere i en el-bil eller plug-in hybridbil, skal du være 
opmærksom på, at registreringsafgiften også er blevet justeret:
•  Afgiftsrabatten på el-biler er reduceret fra 40 procent til 35 procent, hvil-

ket betyder, at nye ejere af elbiler nu betaler en større andel af den fulde 
registreringsafgift. 

•  Batterifradraget på 500 kroner pr. kWh er fjernet, hvilket yderligere øger 
registreringsafgiften for el-biler.

Højere brændstofafgift
Brændstofafgifterne steg også ved årsskiftet, og det betyder ekstra udgifter 
til transport. 
•  Benzin: Afgiften er hævet med 23 øre pr. liter, hvilket svarer til en årlig 

merudgift på cirka 288 kroner for en bilist, der kører 20.000 kilometer i 
en bil med et brændstofforbrug på 16 kilometer pr. liter. 

•  Diesel: Her er stigningen mere markant med en afgiftsstigning på 1,05 kro-
ner pr. liter, hvilket kan medføre en årlig merudgift på op til 2.000 kroner 
for en dieselbilist, der kører 30.000 kilometer om året. 

Hvad betyder det for din virksomhed?
Hvis din virksomhed har firmabiler eller en bilflåde, kan afgiftsstigningerne 
have direkte betydning for driftsomkostningerne. Det kan i den forbindelse 
være en god idé at:
•  Regne på de samlede udgifter, hvis du står over for at skulle købe ny firmabil.
•  Undersøge alternativer – for eksempel elbiler, hvor driftsbesparelserne kan 

opveje de højere afgifter.
•  Sikre, at omkostningerne til brændstof, leasing og afgifter er indregnet i 

virksomhedens budgetter.
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Stigning i bilafgifterne 
fra 1. januar 2025
Fra 1. januar 2025 er flere bilafgifter steget, og det kan på-
virke både ejerskab og brug af køretøjer. Stigningen sker 
som en del af aftalen om grøn omstilling af vejtransport, 
som et flertal i Folketinget vedtog i 2020. 
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Hvad er en aktiesparekonto? 
Siden 2019 har det været muligt at 
indskyde penge på en aktiesparekonto. 
Ideen med aktiesparekontoen er at gøre 
det nemmere og mere økonomisk attrak-
tivt at investere i aktier, fordi man ikke 
selv skal opgøre og oplyse om afkast på 
årsopgørelsen. Banken opgør afkast og 
indbetaler skatten på vegne af konto-
haveren. Afkastet på aktiesparekontoen 
beskattes med 17 procent, hvor aktieind-
komst beskattes med mindst 27 procent. 

Hvor meget kan du indsætte?
For personer som først har oprettet en 
aktiesparekonto i 2025, er det enkelt: 
De kan indsætte penge op til loftet på 
166.200 kroner i 2025 – enten på én 
gang eller af flere omgange.
 Men for eksisterende kontohavere 
afhænger indskudsmulighederne af, 

hvordan deres investeringer har udviklet 
sig. Selvom loftet er hævet med 30.300 
kroner i forhold til 2024, betyder det 
ikke nødvendigvis, at du kan indsætte 
dette beløb.

Regler for eksisterende konti
Hvis du allerede har en aktiesparekonto, 
beregnes dit maksimale indskud ud fra 
følgende: 
Maksimalt indskud i 2025 = 166.200 
kroner (indskudsloft 2025) - kursværdien 
af aktiver (værdipapirer og kontanter) pr. 
31. december 2024. Se nedenstående 
eksempel.
 I praksis betyder det, at jo bedre dine 
aktieinvesteringer har klaret sig, desto 
mindre kan du indsætte i 2025. Om-
vendt kan du indsætte mere, hvis du har 
haft tab.

Husk skattebetalingen
Du kan også indsætte et beløb svarende 
til den skat, som banken hæver på kon-
toen i starten af 2025. Skatten udgør 17 
procent af nettoafkastet for 2024 og 
bliver automatisk afregnet af pengein-
stituttet. Har du haft underskud i 2024, 
beregnes en negativ skat, som fremfø-
res til fradrag i aktiesparekonto-skat for 
efterfølgende kalenderår.
 Afkastet på aktiesparekontoen bliver 
lagerbeskattet. Det betyder, at afkastet 
bliver beskattet, uanset om du har solgt 
aktier eller ej.

Opsummering
•  Loftet for indskud er 166.200 kroner i 

2025.
•  Nye investorer kan frit indsætte 

beløb op til loftet.
•  Eksisterende kontohavere kan ind-

sætte mindre, hvis deres investerin-
ger er steget i værdi.

•  Indskudsmuligheden afhænger af den 
samlede værdi af aktiver (værdipapi-
rer og kontanter) på aktiesparekon-
toen pr. 21. december 2024.

•  Skatten for 2024 håndteres automa-
tisk af banken.

•  Negativ afkastskat går tabt ved luk-
ning af kontoen.

Har du spørgsmål om din aktiesparekon-
to, kan det være en fordel at rådføre dig 
med din revisor for at sikre forståelse af 
reglerne og beskatningen.

Få styr på reglerne for  
aktiesparekonto i 2025
Loftet for indskud på aktiesparekontoen er hævet markant i 2025, men hvis du 
allerede har en konto, er der nogle særlige regler, du skal kende. Det er nemlig ikke 
alle, der kan udnytte det forhøjede loft fuldt ud.

MAKSIMALT INDSKUD I 2025

 166.200 kroner  (indskudsloft 2025) 
 – kursværdien af aktiver   (værdipapirer og kontanter) pr. 31. dec. 2024

 = maksimalt indskud 2025

Eksempel 1 Eksempel 2

Indskudsloft 2025 166.200 kr. 166.200 kr.

Værdi af aktiver på aktiesparekonto 81.000 kr. 150.000 kr.

Maksimalt indskud i 2025 85.200 kr. 16.200 kr.
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Få op til 150.000 kroner i tilskud til 
din virksomheds ESG-rådgivning
Styrk din virksomheds arbejde med bæredygtighed og ESG – og få dækket 
halvdelen af udgifterne med tilskud fra Erhvervshusene.

Hvad kan rådgivningen dække?
Rådgivningsforløbet er fleksibelt og kan tilpasses 
din virksomheds behov. Her er noget af alt det, 
som en rådgiver kan hjælpe virksomheden med: 

•  Indsamling og dokumentation af ESG-data: 
Få overblik over, hvilke bæredygtighedsdata din 
virksomhed skal registrere – og hvordan virk-
somheden bedst indsamler dem.

•  Automatisering og dokumentation af ESG-data-
indsamling og -behandling: 
Med de rette systemer kan virksomheden mini-
mere tidsforbruget på at samle og rapportere 
ESG-data – så det bliver en del af den daglige 
drift.

•  Udarbejdelse af dokumentation for politikker:  
Hvis din virksomhed allerede har retningslinjer 
for miljø, klima, ansvarlighed og menneskeret-
tigheder, kan rådgiveren hjælpe med at doku-
mentere dem korrekt. Hvis virksomheden endnu 
ikke har udarbejdet politikker, kan rådgiveren 
guide virksomheden i at komme godt fra start 
med at udforme dem.

•  Fastsættelse og dokumentation af ESG-mål: 
Hvilke bæredygtighedsmål giver mening for 
din virksomhed? Rådgiveren kan hjælpe med at 
definere både de kortsigtede og langsigtede mål 
– og dokumentere dem på en måde, der giver 
værdi for din forretning. 

•  Udarbejdelse af ESG-rapport eller anden doku-
mentation: 
Med en konkret ESG-rapport kan virksomheden 
vise kunder, samarbejdspartnere og myndig-
heder, hvordan virksomheden arbejder med 
bæredygtighed.

Sådan får din virksomhed tilskud
Tilskuddet gives i to niveauer: 

•  Få 50.000 kroner i tilskud, når virksomheden 
køber rådgivning for 100.000 kroner.

•  Få 150.000 kroner i tilskud, når virksomheden 
køber rådgivning for 300.000 kroner.

Hvornår og hvordan ansøger virksomheden?
Ansøgningsperioden åbnede den 27. marts 2025 
og lukker den 30. april 2025. Virksomheden søger 
via Erhvervshusene på virksomhedsprogrammet.dk 
under SMV:Bæredygtighed.
 
Tilskuddet er en mulighed for at få den nødvendige 
støtte til at komme godt i gang med ESG-rapporte-
ringen og et godt første skridt på vejen i at styrke 
din virksomheds bæredygtige profil.
 
Har du spørgsmål? Tag en snak med din revisor – vi 
hjælper dig gerne videre!
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Undgå greenwashing

Flere virksomheder bruger ord som klimavenlig, 
bæredygtig eller CO₂-neutral i deres markeds-
føring. Det kan være en effektiv måde at vise 
virksomhedens grønne tiltag, men uden korrekt 
dokumentation kan det føre til greenwashing.  
Vi gør dig opmærksom på faldgruberne.

Ifølge markedsføringsloven skal udsagn om klima, miljø og 
bæredygtighed i markedsføringen være korrekte, præcise, 
relevante og afbalancerede. Det betyder, at virksomheder skal 
kunne dokumentere deres påstande om grønne og bære-
dygtige tiltag med henblik på sikre, at markedsføringen ikke 
efterlader et misvisende indtryk. 
 Sådan lyder kravene til troværdig miljømarkedsføring fra 
Forbrugerombudsmanden:

•  Brug faktuelle og præcise udsagn:  
Sørg for, at dine miljøpåstande er dokumenterede og tyde-
ligt angiver, om de gælder et specifikt produkt, en aktivitet 
eller hele virksomheden.

•  Fremhæv kun relevante miljøfordele:  
Når du kommunikerer om bæredygtighed, skal du sikre, at 
de fordele, du fremhæver, er reelle og ikke blot er lovkrav 
eller almindelig praksis i branchen.

•  Kommunikér balanceret og gennemsigtigt:  
Vær ærlig i din markedsføring - sørg for, at oplysningerne 
er retvisende, inkluderer væsentlige fakta og ikke overdri-
ver din virksomheds grønne tiltag. 

De gode tiltag skal frem i lyset
Frygten for greenwashing bør ikke afholde virksomheder fra 
at fortælle om deres positive tiltag på klima, miljø og bære-
dygtighed. Tværtimod. Hvis din virksomhed gør en reel indsats 
og kan dokumentere det, bør du dele denne information med 
både dine kunder og omverdenen, så de kan se, hvordan virk-
somheden arbejder med klima, miljø og bæredygtighed. Det 
kan være med til at styrke din konkurrencefordel.  
 Læs mere om greenwashing hos Forbrugerombudsmanden, 
hvor du kan læse uddybende anbefalinger til din virksomheds 
miljømarkedsføring. 

Få op til 150.000 kroner i tilskud til 
din virksomheds ESG-rådgivning

HVAD BETYDER ESG?

ESG står for ‘environment’, ‘social’ og 
‘governance’ - på dansk miljøforhold, 
sociale forhold og selskabsledelse.

Eksempler på oplysningspunkter

E  Energiforbrug, udledning af 
drivhusgasser, forurening af luft, 
vand og jord, vandforbrug og 
affaldshåndtering.

S  Antal ansatte fordelt på kon-
trakttype og køn, arbejdsulykker, 
forholdet mellem startløn og 
mindsteløn, lønforskel mellem 
mandlinge og kvindelige ansatte, 
procentvis ansatte, der er dækket 
af en kollektiv overenskomst og 
uddannelsestimer pr. medarbej-
der.

G  Antal domme og bøder i relation 
til korruption og bestikkelse.



GladTekniks store investorhandel: 

Sådan blev vi klar  
til at få en ny investor  
med om bord
I februar fik kometvirksomheden GladTeknik en ny investor med i 
ejerkredsen, da Maj Invest købte knap halvdelen af aktierne i virk-
somheden. Under hele forløbet har stifter og CEO, Mathias Nielsen, 
kunnet trække på rådgivning, især fra revisorer. Det koster tid og 
kræfter at få en ny investor ind i ejerkredsen, og for Mathias har 
rådgivningen derfor været guld værd. 

At sige, at GladTeknik har været på en vækstrejse, ville være 
en underdrivelse. For syv år siden startede Mathias Nielsen 
den lille virksomhed på sit kollegieværelse i Virum, hvor han 
reparerede computere og anden elektronik. I dag – efter 
deltagelse i Løvens Hule, Gazelle-priser og opbygning af en til-
freds og trofast kundebase – er virksomheden vokset til over 
60 ansatte, som hjælper danskerne med reparation af alt fra 
iPhones til robotstøvsugere. 
 Og i februar nåede Gladteknik endnu en milepæl, da Maj 
Invest købte 49 procent af aktierne i virksomheden. Alt sam-
men mens GladTeknik har bibeholdt sin sociale profil, hvor en 
stor del af medarbejderne – ligesom Mathias selv – er neuro-
divergente med for eksempel en autismediagnose.
 Med på vækstrejsen har 32-årige Mathias Nielsen haft ikke 
bare én, men flere statsautoriserede revisorer tæt på. Og det 
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har været guld værd, siger han. Ikke mindst i processen med at 
få en ny investor med om bord:
”Det her forløb har virkelig åbnet mine øjne for, at en revisor 
ikke kun kan hjælpe med det regnskabsmæssige, men også kan 
være med til at sikre en smidig proces og skabe overblik”.

En vigtig sparringspartner
Foruden virksomhedens faste revisor, har Mathias Nielsen 
også kunnet trække på sin far, Søren Nielsen, der både er 
statsautoriseret revisor og bestyrelsesformand i GladTeknik:
 ”Min far har været min vigtigste sparringspartner gennem 
hele forløbet med at få en ny investor. Han har hjulpet med at 
navigere i de komplekse økonomiske spørgsmål, der opstår, 
når flere personer er med i ejerkredsen. Og så har han hjulpet 
med at holde styr på processerne – for eksempel hvornår 

advokaten skal inddrages og så videre”, siger Mathias Nielsen.
 Det er vigtigt for Mathias at understrege, at GladTeknik har 
en uafhængig revisor, som har taget sig af revision og påteg-
ning i forbindelse med handlen – og at hans far altså ikke har 
været involveret som underskrivende revisor.
 Som Mathias fortæller, har han været heldig at kunne drage 
nytte af sin fars erfaring som revisor til sparring omkring 
handlen – ligesom GladTekniks bogholder i øvrigt er revisor. 
Men havde Mathias ikke, som han siger, ”været omringet 
af revisorer”, havde han uden tvivl opsøgt rådgivning fra en 
anden statsautoriseret revisor udefra. Og samme anbefaling 
giver han til andre virksomhedsejere, der overvejer at få en 
investor med på rejsen. Her giver det tryghed at have nogle 
øjne med i processen, som har prøvet det før.

Ambitionerne hos GladTeknik er ikke til at tage fejl af. Rådgivning fra 
revisor har været afgørende, og Mathias Nielsen anbefaler andre til at gøre 
det samme, hvis de overvejer at få en investor med på rejsen.
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Skulle ikke gå ud over den daglige drift
En af de helt store opgaver, når en ny investor skal indgå i 
ejerkredsen, er værdiansættelsen af virksomheden. Her kunne 
Mathias også trække på sin fars erfaring fra andre investe-
ringsforløb: 
 ”Han har været god til at få mig til at forstå, at tingene helst 
ikke skal trække i langdrag. Som statsautoriseret revisor har min 
far selv været involveret i handler, der har taget op mod halv-
andet år. Og det ville vi gerne undgå i GladTeknik. Vi ønskede 
en retfærdig pris for aktierne, men vi ville omvendt heller ikke 
kæmpe om hver krone. Det skulle være fair for alle”.
 Med en virksomhed, som fortsat voksede – og som Mathias 
fortsat skulle drive som CEO og have aktiemajoriteten i – var 
det vigtigt, at forløbet ikke ville gå ud over Mathias’ fokus på 
den daglige drift samt personaleledelsen.
 ”For eksempel skulle vi fremskaffe en lang række doku-
menter til investors rådgivere for at kunne dokumentere, at 
virksomheden er sund – det, der hedder due diligence. Havde 
jeg stået med det alene, kunne jeg have brugt hundredvis af 
timer på at finde frem til dokumenterne, men det tog os en 
uge, fordi min far havde prøvet det mange gange før”, siger 
Mathias.

Løvens Hule og CoolGroup gav gode erfaringer
Det er ikke første gang, at GladTeknik nyder godt af at få en 
ny medejer med på rejsen. I forbindelse med Mathias’ medvir-
ken i Løvens Hule i januar 2023 købte CoolGroup - med blandt 
andre Jacob Riisgaard i front - 10 procent af GladTeknik: 
 ”Både den direkte investering og rådgivningen fra Jacob har 
været afgørende for at skalere GladTeknik til dér, hvor vi er i 

dag. Som iværksætter kan jeg kun anbefale at få erfarne og 
dygtige folk med på rejsen. Dét gør bare en forskel”.
 Som Mathias fortæller, gjorde investeringen og rådgivnin-
gen fra CoolGroup det muligt for GladTeknik at udvide deres 
serviceudbud, opgradere teknologien og etablere nye, vigtige 
samarbejder – og ikke mindst fokusere visionen for virksom-
heden.
 CoolGroup havde gerne fortsat som medejer af GladTeknik. 
Men da Maj Invest ønskede at overtage en større del af virk-
somheden, og Mathias fortsat ville beholde aktiemajoriteten, 
ville der kun blive en mindre ejerandel tilbage til CoolGroup. 
Alle parter blev derfor enige om, at CoolGroup blev købt ud i 
forbindelse med handlen i februar.

Rejsen er kun lige begyndt
Mathias lægger ikke skjul på, at det koster tid og kræfter at 
få en ny investor med om bord. Også selvom han har kunnet 
trække på kyndig rådgivning under hele forløbet – både fra 
selskabets rådgivere og fra sine nærmeste. 
Nu ser Mathias frem til, at Maj Invest, som virksomhedens 
nye medejer og investor, er klar på at fortsætte GladTekniks 
væksteventyr:
 ”For mig har det været vigtigt, at vi med en ny investor kan 
fortsætte vores strategi og ikke skal lave en masse ting om. På 
kort sigt hjælper investeringen med at styrke vores position 
og ekspandere vores forretning. Men på lang sigt ønsker vi at 
blive den førende aktør på markedet for reparation af elektro-
niske enheder i Norden – samtidig med, at vi fortsætter vores 
arbejde med at tilbyde en socialt bæredygtig arbejdsplads. Så 
vores rejse er kun lige begyndt”, slutter Mathias Nielsen.

For mig har det været vigtigt, at vi  
med en ny investor kan fortsætte  
vores strategi og ikke skal lave en  
masse ting om.  
Mathias Nielsen, stifter og CEO, GladTeknik



Moms på fast ejendom  
– nyt styresignal med store  
konsekvenser
Driver du virksomhed inden for fast ejendom, og overvejer du at ændre et 
ejendomsprojekt fra salg til boligudlejning? Så skal du være ekstra opmærk-
som på, at Skattestyrelsen har offentliggjort et nyt styresignal, der ændrer 
praksis for moms ved sådanne ændringer.

Hvad betyder det nye styresignal?
Tidligere har virksomheder kunnet tilbagebetale 
momsfradrag, hvis et projekt ændrede formål fra 
salg til momsfritaget boligudlejning – så længe det 
skete inden udgangen af færdiggørelsesåret. Den 
praksis blev i 2024 underkendt af byretten og gæl-
der derfor ikke længere. Skattestyrelsen offentlig-
gjorde i januar 2025 nyt styresignal, som ændrer 
praksis på området (SKM2025.48.SKTST).
 Det nye styresignal fastslår, at i stedet for at 
tilbagebetale momsfradraget skal der fremover 
betales udtagningsmoms. Det betyder, at der skal 
afregnes moms af markedsprisen på den del af 
ejendomsprojektet, der overgår til boligudlejning.

Risiko for en stor momsregning
Udtagningsmomsen beregnes ud fra markedsprisen 
på færdiggørelsestidspunktet – ikke kostprisen. Og 
da markedsprisen ofte er højere, kan det betyde 
en væsentlig ekstra momsudgift for virksomheder i 
ejendomsbranchen.
Markedsprisen kan vurderes på flere måder:
•  Salgsprisen for de enkelte boliger
•  Værdien som udlejningsejendom (denne er 

typisk lavere).

Vurderingen af markedsprisen kan være svær at 
fastsætte, hvilket øger behovet for grundig doku-
mentation og professionel rådgivning.

Hvad bør du gøre?
Hvis du står over for at ændre formålet med en 
ejendom fra salg til udlejning, er det afgørende 
at søge rådgivning i tide. Udtagningsmomsen kan 
gøre dit byggeri markant dyrere, og fejlvurderinger 
kan føre til store efterregninger. Her kan din revi-
sor være en værdifuld sparringspartner og hjælpe 
med at sikre korrekt værdiansættelse og overhol-
delse af reglerne.
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STYRESIGNALER

Skatteforvaltningen udsender styresignaler, som fast-
lægger eller ændrer praksis på et givent område og 
har samme retlige status som et cirkulærer. Inden et 
styresignal får virkning, sendes styresignalet i høring.
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Momsfradrag og betingede rabatter – hvad er 
ændret?
Betingede rabatter er rabatter, som først udløses, 
når bestemte vilkår er opfyldt – for eksempel hvis 
du som køber betaler inden for en bestemt frist el-
ler opfylder en bestemt købsvolumen. Når faktura-
en modtages, har køber momsfradrag for det fulde 
beløb, fordi rabatten endnu ikke er fratrukket.
 Tidligere var det praksis, at det var sælger, som 
skulle regulere momsen ved at sende en kreditno-
ta. Uden en modtaget kreditnota skulle køber ikke 
ændre sit momsfradrag, og sælger betalte fortsat 
moms af det oprindelige beløb. Der har derfor væ-

ret en direkte sammenhæng mellem den moms, som 
sælger betalte, og den moms, køber kunne fradrage.

Ny praksis: Du skal selv korrigere momsfradraget
I juli 2024 blev Den Juridiske Vejledning opdateret, 
og heri har Skattestyrelsen præciseret, at du som 
køber nu selv, skal korrigere dit momsfradrag ved 
betingede rabatter - også selvom der ikke modta-
ges en kreditnota fra sælger.

Hvad betyder det for din virksomhed?
•  Du skal manuelt justere momsfradraget i virk-

somhedens bogføringssystem, hvis virksomhe-
den modtager en betinget rabat.

•  Det kan kræve mere administration, da bogfø-
ringssystemer typisk registrerer momsen ved 
faktureringstidspunktet – ikke ved den faktiske 
betaling.

•  Der kan opstå forskelle mellem den moms, sæl-
ger indbetaler, og den moms, du kan fradrage.

Skattestyrelsen fører kontrol – men uden over-
gangsordning
Selvom Skattestyrelsen ikke anser det som en 
egentlig praksisændring, administrerer og kontrol-
lerer de nu efter den nye praksis. Der har ikke væ-
ret et styresignal, så virksomheder skal være ekstra 
opmærksomme på at håndtere rabatterne korrekt.  
 Er du i tvivl om, hvordan du skal behandle be-
tingede rabatter i din virksomhed, kan din revisor 
hjælpe dig med at få styr på reglerne og sikre 
korrekt momsafstemning.
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Ny momspraksis ved 
betingede rabatter

Fra juli 2024 skal virksomheder selv korrigere momsfradraget, hvis de mod-
tager en betinget rabat – også selvom sælger ikke sender en kreditnota. Skat-
testyrelsen kalder det ikke en praksisændring, men for mange virksomheder 
betyder det alligevel en ny og mere tidskrævende opgave.

HVAD ER EN BETINGET RABAT?

En betinget rabat er en rabat, som først gives, når visse vilkår 
er opfyldt – typisk efter fakturering. Det kan for eksempel 
være:

•  Kontantrabat: Du får en rabat, hvis du betaler inden for en 
bestemt frist.

•  Mængderabat: Du får rabat, hvis du samlet køber en vis 
mængde varer over en periode.

•  Bonusordninger: Du får rabat eller tilbagebetaling, hvis du 
når en aftalt omsætning.

Fra juli 2024 skal køber selv korrigere momsfradraget ved 
betingede rabatter – også selvom der ikke udstedes en 
kreditnota.
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Hvornår kan virksomheden  
ophæve en uddannelsesaftale?  
En lærling med højt sygefravær kan være en udfordring for din virksomhed, men 
hvornår kan virksomheden ophæve uddannelsesaftalen uden risiko? En ny afgø-
relse fra Tvistighedsnævnet viser, at højt sygefravær ikke nødvendigvis er nok til 
at ophæve en uddannelsesaftale, og at manglende dokumentation kan koste dyrt.

Reglerne for ophævelse af en uddannelsesaftale
Når en lærling ansættes, gælder der særlige regler. 
Efter prøvetiden på tre måneder kan en uddannel-
sesaftale som udgangspunkt ikke opsiges. Dog kan 
aftalen ophæves, hvis en væsentlig forudsætning for 
ansættelsen ikke længere er opfyldt – eksempelvis 
ved langvarigt sygefravær. Men hvornår er fraværet 
så højt, at det kan begrunde en ophævelse?

Lær af denne sag: Højt sygefravær, men ikke nok 
dokumentation
En virksomhed havde ansat en voksenlærling i en 
to-årig uddannelsesaftale. Over det første år havde 
lærlingen haft mange sygemeldinger, svarende til 
cirka 50 procent af den samlede arbejdstid. 
 Virksomheden havde afholdt flere sygesamta-
ler og givet en skriftlig advarsel, men lærlingens 
fravær fortsatte. Til sidst ophævede virksomheden 
uddannelsesaftalen med den begrundelse, at det 
høje fravær gjorde det umuligt at opnå de faglige 
mål og skabte driftsmæssige problemer. 
 Men da sagen kom for Tvistighedsnævnet, 
vurderede nævnet, at opsigelsen var uberettiget. 
Virksomheden skulle betale lærlingen en godtgø-
relse på 53.000 kroner.

Hvorfor tabte virksomheden sagen?
Afgørelsen blev truffet af Tvistighedsnævnet den 
17. december 2024 i sag nr. 15.2024, og understre-
ger, hvor vigtigt det er for arbejdsgivere at doku-
mentere deres beslutninger grundigt.
Nævnet lagde vægt på følgende:
•  Virksomheden kendte til lærlingens helbreds-

mæssige udfordringer ved ansættelsen.

•  Der var ikke indhentet lægeerklæringer for at 
dokumentere fraværets årsag og afklare omfan-
get og varigheden af sygdommen.

•  Virksomheden havde ikke forsøgt at tilpasse 
opgaverne, så lærlingen kunne fortsætte.

•  Der var ikke fremlagt dokumentation for, at 
lærlingens faglige niveau var utilstrækkeligt, 
ligesom virksomheden ikke havde indledt dialog 
med skolen om muligheden for at forlænge 
uddannelsesforløbet.

Hvad kan du som arbejdsgiver tage med fra sagen?
Højt sygefravær er ikke i sig selv er nok til at op-
hæve en uddannelsesaftale. Hvis du har en lærling 
med højt sygefravær, er det vigtigt at: 
•  Dokumentere fraværet grundigt og bede om 

lægeerklæringer.
•  Undersøge, om arbejdsopgaverne kan tilpasses, 

så lærlingen fortsat kan gennemføre sin uddan-
nelse.

•  Tage kontakt til skolen og drøfte muligheden for 
at forlænge forløbet.

Er du i tvivl? Tal med din revisor og din branche-
forening
Sager som denne viser, at arbejdsgivere skal være 
ekstra opmærksomme på reglerne for lærlinge, 
hvis du ønsker at ophæve en uddannelsesaftale. 
Står du i en lignende situation, bør du søge rådgiv-
ning og vejledning hos din revisor og din branche-
forening. Er du medlem af Dansk Erhverv, kan du 
få vejledning i de personalejuridiske regler. På den 
måde kan du undgå dyre fejl og sikre en korrekt 
håndtering af din sag. 
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APRIL 2025

01.   ATP-bidrag betaling, 4. 
kvartal

10.   Indberetning af eIndkomst 
(SMV), A-skat og AM-bi-
drag (SMV)

15.   Feriekonto timeløn 
(lønperiode efter d. 16.), 
lønsumsafgift (måned + 
kvartal)

21.   B-skat og AM-bidrag 
(selvstændige)

25.   Månedsmoms (store), EU-
salg uden moms (måned + 
kvartal)

30.   A-skat og AM-bidrag 
(store), feriekonto timeløn 
(lønperiode senest d. 
15.), Moms One Stop 
Shop (måned + kvartal), 
indberetning af eIndkomst 
(store)

MAJ 2025

01.   Årsopgørelse personer

12.   A-skat og AM-bidrag 
(SMV), indberetning af 
eIndkomst (SMV)

15.   Lønsumsafgift (måned), 
Feriekonto timeløn (løn-
periode efter d. 16.)

20.   B-skat og AM-bidrag 
(selvstændige)

25.   EU-salg uden moms (må-
ned)

26.   Månedsmoms (store)

30.   A-skat og AM-bidrag 
(store), feriekonto timeløn 
(lønperiode senest d. 15), 
ATP-bidrag og indberet-
ning, 1. kvartal, indberet-
ning af eIndkomst (store)

31.   Moms One Stop Shop 
(måned)

JUNI 2025

02.   Kvartalsmoms (mellem)

10.   A-skat og AM-bidrag 
(SMV), indberetning af 
eIndkomst (SMV)

13.   Feriekonto timeløn (løn-
periode efter d. 16.)

16.   Lønsumsafgift (måned)

25.   EU-salg uden moms (må-
ned)

26.   Månedsmoms (store)

28.   Indberetning af eIndkomst 
(store)

30.   A-skat og AM-bidrag 
(store), feriekonto timeløn 
(lønperiode senest d. 
15.), moms one stop shop 
(måned)

JULI 2025

01.   Selvangivelse, ATP-bidrag 
betaling, 1. kvartal

10.   A-skat og AM-bidrag 
(SMV), indberetning af 
eIndkomst (SMV)

15.   Feriekonto timeløn 
(lønperiode efter d. 16.), 
lønsumsafgift (måned + 
kvartal)

21.   B-skat og AM-bidrag 
(selvstændige)

25.   EU-salg uden moms (må-
ned + kvartal)

31.   A-skat og AM-bidrag 
(store), feriekonto timeløn 
(lønperiode senest d. 15.), 
moms one stop shop (må-
ned + kvartal), indberet-
ning af eIndkomst (store)

STRAKSAFSKRIVNING 2025 

Maksimumgrænse for  
straksafskrivning af  
småaktiver:  . . . . . . . . . . .34.400 Kr. 

BEFORDRINGSFRADRAG 2025 

0-24 km:   . . . . . . . . . . . . . . .  0 kr.  
24-120 km:  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .   2,23 kr.
Over 120 km:  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  1,12 kr. 

KØRSELSGODTGØRELSE 2025 

Egen bil eller motorcykel pr. km 
Indtil 20.000 km . . . . . . . . . .  3,81 kr. 
Over 20.000 km . . . . . . . . .  2,23 kr. 
Egen cykel, el-løbehjul eller  
knallert pr. km   . . . . . . . . . .  0,63 kr. 

ARBEJDSGIVERNES  
DAGPENGEGODTGØRELSE, 2025 

Pr. dag:   . . . . . . . . . . . . . . .  973 kr. 

SYGEDAGPENGE 2025 

Max. pr. uge:   . . . . . . . . . . . 4.865 kr. 
Yderligere oplysninger: www.bm.dk 

REJSEGODTGØRELSE 2025 

Logi efter regning eller pr. døgn   256 kr. 
Fortæring pr. døgn . . . . . . . . .  597 kr. 
Tilsluttende døgn pr. time . . . . 24,88 kr. 
Fri morgenmad . . . . . . . . . .  89,55 kr. 
Fri frokost . . . . . . . . . . . .  179,00 kr. 
Fri middag . . . . . . . . . . . .  179,00 kr. 
25 pct. godtgørelse  .  .  .  .  .  .  149,25 kr. 

NETTOPRISINDEKS 2024-25 

Februar 2025 .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  121,2
Januar 2025 . . . . . . . . . . . . . . .119,7
December 2024  . . . . . . . . . . . 119,2
November 2024  . . . . . . . . . . . 119,4
Oktober 2024. . . . . . . . . . . . . 119,9 
September 2024 .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  119,2
August 2024  . . . . . . . . . . . . . .119,7
Juli 2024. . . . . . . . . . . . . . . . 120,4 
Juni 2024  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  118,8
Maj 2024  . . . . . . . . . . . . . . . 118,8
April 2024 . . . . . . . . . . . . . . . 118,8
Marts 2024  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  118,8 

Bemærk: Fra og med januar 2016 er reference-
perioden (basisåret) 2015. Dermed er 2015 = 100. 
Yderligere oplysninger: www.dst.dk/priser
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